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Excelentíssimo Senhor Presidente do Tribunal de Justiça do 

Maranhão, Desembargador Cleones Carvalho Cunha, 

Excelentíssimo Senhor Diretor-Geral da Escola Judicial do 

Maranhão, Desembargador Jamil de Miranda Gedeon Neto, 

Excelentíssimo Senhor Desembargador Jorge Rachid Mubarack 

Maluf, eminente autor da proposta de concessão da Medalha do Mérito Judiciário 

desta Corte Suprema, 

Caríssimos magistrados, membros do Ministério Público, 

autoridades deste grandioso estado, advogados, servidores deste Poder e 

operadores do Direito, todos já nominados pelo cerimonial e que aqui prestigiam 

este evento de aniversário da Escola Judicial do Maranhão, 

Senhoras e Senhores, 

 

Grus Gotten: (Deus seja louvado) é uma expressão da Baviera com 

a qual inicio as minhas palavras de agradecimento ao Tribunal de Justiça do Estado 

do Maranhão pela outorga da mais alta comenda de mérito nominada Antônio 

Rodrigues Velloso, criada pela Lei nº 2.814, de 4/12/1967, e posteriormente 

regulamentada pela Resolução TJMA 4 de 1999, cultua a memória em honra de 

um dos cinco primeiros desembargadores nomeados para o antigo TRIBUNAL DA 

RELAÇÃO DO MARANHÃO, e também o seu primeiro chanceler quando de sua 

instalação em 4 de novembro de 1813, data que entrou para a história da 
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democracia deste imenso BRASIL e que se destina a galardoar aqueles que 

tenham prestado relevantes serviços à justiça.  

Esta Corte Suprema, de um estado que legou ao Brasil filhos que se 

destacam em todos os ramos do conhecimento, das artes, da poesia, da literatura, 

da política e em especial das letras jurídicas, a exemplo do Presidente José Sarney, 

mandatário da nação e membro da Academia Brasileira de Letras, mantém as 

tradições de um povo guerreiro e aguerrido aos seus costumes, a sua honra e ao 

espírito de justiça que se sedimentou ao longo dos 203 anos de sua existência, 

cultuando o direito como fonte de paz e harmonia da sociedade maranhense e se 

destacando pela independência e respeito a um Judiciário que dignifica o mais 

alto conceito do Poder Judiciário Brasileiro na atual globalização do planeta. 

Não pudemos nos fazer presentes no dia 4 de novembro deste ano 

de 2016, quando aqui se celebrou o aniversário desta tradicional Corte de Justiça, 

mas envidamos o nosso melhor de virmos até aqui em uma data que também 

marca um momento ímpar na história do Judiciário deste estado, ou seja, na data 

da comemoração de aniversário da fundação de sua Escola Judicial. 

E temos a impressão de que certamente foi por esse motivo, pelos 

serviços prestados à Educação Judicial do país, quando exercemos a direção-geral 

da ENFAM (Escola Nacional de Formação e Aperfeiçoamento de Magistrados 

“Ministro Sálvio de Figueiredo Teixeira”), que esta comenda nos foi outorgada e é 

recebida com muita honra e louvor. 

Na ENFAM, tivemos oportunidade de interagir com as escolas 

federais e estaduais de todo o país e de dar continuidade a um trabalho edificado, 

pedra a pedra, na construção de uma cultura de formação e aperfeiçoamento da 
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magistratura brasileira, tornando-a uma das mais respeitáveis escolas de 

treinamento judicial reconhecida mundialmente pelo IOJT, que sediou no Brasil a 

sua última conferência, reunindo o que há de mais moderno na educação judicial 

no mundo em reconhecimento à excelência desses trabalhos praticados no Brasil 

pelas Escolas Nacionais e as Escolas regionais federais e estaduais. 

Essa cultura veio para ficar e se consolidou porque o Brasil e o 

mundo precisam de magistrados bem formados e independentes para garantir a 

continuidade da democracia e o império da lei, exigindo-se de todos, sempre, uma  

ENSINAGEM CONTINUADA E PERMANENTE para que possamos responder aos 

anseios da sociedade e nos tornemos cada vez mais respeitados pela confiança 

dos cidadãos em seu judiciário como força da democracia e do espírito 

republicano e federalista. 

Mas não recebo esta comenda – que muito representa a todos nós 

– sozinho. Divido esta homenagem com a equipe e os profissionais com quem 

trabalho. Ao assumir a ENFAM, tive em mente não formular uma política própria e 

personalista e sim altamente profissional. Assim, tive o cuidado, em conjunto com 

meu Vice-Diretor, Ministro Herman Benjamin, de buscar os mais bem 

conceituados nomes no Brasil para conosco compartilhar as ideias e multiplicar as 

ações, tornando a Escola Nacional referência a nível nacional e internacional. 

Mantive a Secretaria Executiva da gestão anterior, Dra Márcia de Carvalho que 

participou da gestão do Ministro João Otávio Noronha, pelo seu magnífico 

desempenho, e adicionei nada menos que o Desembargador Eládio Lecey, ex-

Diretor da Escola do Rio Grande do Sul e da Escola Nacional da Magistratura da 

AMB como presidente da Comissão Científica e Pedagógica e o Desembargador 
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Fernando Cerqueira Norberto, ex-Diretor da Escola da Magistratura de 

Pernambuco e da Escola Judicial daquele estado, que presidiu a Comissão 

Brasileira da VII Conferência Mundial do IOJT – organização que congrega as 

escolas judiciais do mundo para o desenvolvimento da educação judicial – e tem 

uma vasta experiência internacional desde os tempos que o conheci na 

universidade, como Secretário Geral da ENFAM. 

É com esses profissionais – da mais alta qualificação, com os quais 

exerci a direção da ENFAM e estabelecemos um diálogo construtivo com as 

escolas e a magistratura e colocamos a Escola Nacional ao nível de excelência que 

hoje ela desfruta – que divido esta homenagem. 

É assim que pensamos. A nossa casa é um espaço público e temos a 

obrigação e o dever com a transparência e com a prestação de contas do que 

fazemos e do que somos, e somente se aprende isso através de uma boa 

formação que inclua a ética como exercício de vida. 

Parabéns aos 203 anos do Judiciário do Maranhão e ao aniversário 

da Escola Judicial que se destaca entre as melhores de nosso país. 

Magistratura forte! Cidadania respeitada! 

Deus ilumine os nossos Juízes, tornando o Judiciário cada vez mais 

acreditado e viável! 

Agradeço a todos os magistrados maranhenses pela honrosa 

homenagem! 

Muito obrigado!                      

Em 17 de novembro de 2016 
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MINISTRO HUMBERTO MARTINS 
Vice-Presidente do STJ 

 


